

Азиханова Рената Аделевна

1 ГД-13

Санкт-Петербургский государственный университет промышленных технологий и дизайна

Научный руководитель: доктор философских наук, профессор Ватолина Юлия Владимировна

АКТУАЛЬНЫЙ ФИЛОСОФ – АРИСТОТЕЛЬ

Аннотация: Автор статьи рассматривает символическую фигуру Аристотеля в истории становления и современном поле философской мысли. В своих трудах философ затрагивает множество злободневных тем, волнующих нас по сей день. Ярким примером является трактат «Политика», который рассматривается в данной работе. Более того, в статье показана взаимосвязь античного миропонимания, государственного строя и уклада жизни с современным миром, а также подчеркивается актуальность аристотелевского учения в наши дни.

Ключевые слова: Античность, Аристотель, современный мир, человек, природа, государство.

THE CURRENT PHILOSOPHER IS ARISTOTLE

Summary: The author of the article examines the symbolic figure of Aristotle in the history of the formation and the modern field of philosophical thought. In his writings, the philosopher touches on many topical topics that concern us to this day. A striking example is the treatise "Politics", which is considered in this work. Moreover, the article shows the relationship of the ancient worldview, the state system and way of life with the modern world, and also emphasizes the relevance of Aristotelian teaching in our days.

Keywords: Antiquity, Aristotle, the modern world, man, nature, the state.

Когда мы говорим об Античности, мы говорим о самом важном, что есть в европейской культуре. Британский философ XIV века Альфред Норт Уайтхед сказал: «Вся философия – это заметки на полях Платона». И действительно, вся европейская культура выросла из античности. Философия античности зародилась в VI в. до н.э. в Древней Греции и завершилась в VI в. н.э.¹ Именно знание об античности до XX столетия являлось базисом и основой настоящего гуманитарного образования. Необходимо понимать, что философия как наука, как стремление к мудрости, как способ мысли и существования возникает в древнегреческом государстве. Здесь образуются все направления и векторы ее развития, которые позже мы видим у Декарта, Бэкона, Канта, Гегеля и др. Именно античность во многом предопределяет ход самой философской мысли,

¹Богомолов, А.С. Античная философия: Учебник. – 2-е изд. – М.: Высш. шк., 2006. – С. 17 – URL: <https://sci.house/filosofiya-antichnaya-scibook/antichnaya-filosofiya.html> (дата обращения: 24.02.2022).

поэтому ее невероятно важно понимать и изучать, – ведь порой за ее кажущейся «наивностью» скрывается ее невероятная глубина.

Древнегреческая философия имела значительное влияние в античный период. В это время появляются школы и новые философские направления. Мысли античных мыслителей стали фундаментом и базой для дальнейшего становления философских учений, которые интересны и на сегодняшний день. В данном случае актуальность философских воззрений античного периода будет продемонстрирована на примере Аристотеля.

Аристотель – натуралистический философ, вершина античной философии, а также ещё одна монументальных фигур в истории античности. Он многообразен и продолжает традицию Платона в плане совмещения разнообразных сфер деятельности, но в некотором роде – противоречит с ней и ее оспаривает. Ещё Боэций – один из первых христианских мыслителей, стоящих на стыке Античности и Средневековья, планировал перевести Аристотеля на латынь, тем самым показав, что он продолжает мысль своего учителя, Платона, а не противоречит ему. Но, к сожалению, план Боэция не был реализован, и в истории укрепилось жесткое разделение платоновской и аристотелевской традиций мысли. Действительно, есть существенное различие между ними, – вопреки учению Платона, Аристотель утверждал, что существует один единственный мир, в котором представлены идейные и вещные начала, и, что вещи существуют реально, представляя собой материальное и форменное единство.

Наряду с Платоном и Сократом, Аристотель является одним из древнегреческих философов, оказавших значительное влияние на античную философию. Именно эти мыслители заложили основы философии, которая известна нам сегодня. Множество исследователей и экспертов приписывают Аристотелю и Платону открытие важнейших школ античной философии, равных по значимости эпикуреизму и стоицизму. Острое влияние оказала философия Аристотеля на исламскую и западную философию. Истоком современной философии западного мира принято считать переход к механистической, декартовой философии от средневековой, аристотелевской, произошедший в XVI-XVII вв. Однако новая философия все ещё говорила терминами великого философа или выступала против его взглядов. На данный момент времени представители аристотелизма признаны многими областями современной философии, включая метафизику и этику. Кроме того, Аристотель обращался в своих трудах к политической проблематике и один из первых классифицировал правила логики. Аристотелевская мысль, в частности – физика, царствовала на Западе на протяжении долгого времени даже после его смерти.

Философ формирует собственное представление о бытии, под которым понимает предметный мир и его существование, критически оценивая предшествующие философские взгляды и мнения. В философии Аристотеля отдельное внимание отведено проблеме человека и его жизни в обществе.

Злободневность некоторых мыслей и идей философа хотелось бы рассмотреть на примере его трактата «Политика».

Невзирая на то, что Аристотель являлся натуралистом, множество его трудов относятся к политике. Его теория государства, в отличие от платоновской, более реальна и менее утопична. На мой взгляд, данные учения достаточно эти идеи всегда актуальны и не подвластны времени, они выходят за рамки античности, так как имеют свою ценность, независимо от конкретного временного периода. В данном трактате приведено множество размышлений о человеке, природе, семье и о государстве. Аристотель был приверженцем античных устоев и выступал за рабство, считая это естественным социальным укладом. Он утверждал, что от природы люди в обществе не равны. Раб, в понимании Аристотеля, это человек обслуживающий, например, ткацкий станок: «...я имею в виду положение, когда свободный человек исполняет работы, подобающие слугам. Мы утверждаем, что есть разные виды рабов, так как существует и много видов работ».² Сегодня же рабом можно назвать промышленных работников или обслуживающий персонал. Исходя из этого, можно сделать вывод, что Аристотель наделяет слово «рабство» иным смыслом, отличающимся от общепринятого. Рабство, по Аристотелю, это – не избавление человека от его прав и свобод, а деятельность, которой он занимается. Поэтому данную трактовку можно с легкостью применить к современным реалиям. И дабы отречься от рабства, следует создать такую технику, которая выполняла бы всю работу за человека и справлялась без его участия в процессе. Потому следует сказать нет искусству приобретения и наживания состояния, так как оно неорганично природе, впутывает и обращает человека в раба, а не оперирует благой целью. Аристотель выявляет такие типы власти, как царская власть, тирания, аристократия, полиция и демократия. Демократию Аристотель не считает идеалом политического устройства, так как это власть нищего населения: «... демократией следует считать такой строи, когда свободнорожденные и неимущие, составляя большинство, имеют верховную власть в своих руках...».³ Мыслитель отдает своё предпочтение тому общественному устройству, в котором преобладает средний класс и частное владение.⁴

Нужда человека в общении и взаимодействии с окружающим миром и воспитание гражданской добродетели воплощается в государстве, которое есть наивысшая форма совместного проживания и призвано служить "общему благу". Государство всегда имеет определенное политическое устройство. Под политическим устройством Аристотель понимает "порядок, который лежит в основании распределения государственных властей". Аристотель различает исполнительную, законодательную, судебную власти и анализирует основание изменения форм государственного устройства. Главным мотивом для этого

² Аристотель. Политика // Аристотель. Сочинения: В 4 т. М.: «Мысль», 1983. – Т. 4. – С. 453.

³ Аристотель. Политика. – С. 492.

⁴ Аристотель. Политика. – С. 502.

служит неравенство людей, из которого вытекают разногласия, гражданские войны и революции.⁵ Вдобавок Аристотель утверждает, что благо государства заключается в счастье граждан: «Кто полагает счастливую жизнь одного человека в богатстве, тот признает счастливым и целое государство, если оно будет богатым».⁶ А это счастье вероятно лишь при условии других благ: внешних, физических и духовных. Из этого следует, что государство обязано воспитывать и учить, – ведь оно играет большое значение в судьбе своих граждан. Все эти умозаключения Аристотеля можно отследить в современном мире и государственном устройстве, так как они заложены в основание современных политических представлений и понятий о государственном устройстве.

К тому же, стоит отметить, не умаляемые по своему значению для современного мира труды Аристотеля. Философ вводит в терминологию слово «этика», вложив в него комплекс достоинства человеческого характера. «Великодушие, таким образом, проявляется в величии, как и красота – в большом теле, между тем как маленькие тела могут быть милыми и симметричными, но не прекрасными».⁷ Поэтому этика – это философская наука, учением которой является мораль и нравственность как форма общественного сознания. Учения Аристотеля о сущем значительно повлияли на развитие онтологии – учении о бытии как таковом, свойства которого он классифицировал. Также был Аристотель первым, кто разграничил науки и выделил специально предназначенные для каждой области исследования, установив различия между ними. Более того, у Аристотеля имеется огромное количество трудов, посвящённых природе, в которых описываются места обитания животных и растений. Аристотель изучал строение животных и классифицировал порядка пятисот их видов. И это все – лишь незначительная часть всего множества идей и мыслей этого философа античности, но уже ориентируясь на них, можно сделать определенные выводы о том, что все эти основополагающие фундаментальные учения живут в современности. Таким образом, Аристотель задал новую перспективу познания мира и оставил свой великий след в истории человечества. Его учения имеют и будут всегда иметь огромный вес во многих отраслях науки и культуры.

Список литературы:

1. Аристотель. Политика // Аристотель. Сочинения: В 4 т. М.: «Мысль», 1983. – Т. 4. – С. 376–644.

⁵ Кечекьян, С.Ф. Учение Аристотеля о государстве и праве. – М. –Л., 1947. – С. 104 – URL: https://www.studmed.ru/view/kechekyan-sf-uchenie-aristotelya-o-gosudarstve-i-prave_f54d50b0210.html (дата обращения: 24.02.2022).

⁶ Аристотель. Политика. – С. 590.

⁷ Аристотель. Никомахова этика. – Москва: "ЭКСМО-Пресс", 1997. – С. 64 – URL: <http://lib.ru/POEEAST/ARISTOTEL/nikomah.txt> (дата обращения: 24.02.2022).

2. Аристотель. Никомахова этика. – Москва: "ЭКСМО-Пресс", 1997. – С. 64 – URL: <http://lib.ru/POEEAST/ARISTOTEL/nikomah.txt> (дата обращения: 24.02.2022).
3. Богомолов, А.С. Античная философия: Учебник. – 2-е изд. – М.: Высш. шк., 2006. – С. 17 – URL: <https://sci.house/filosofiya-antichnaya-scibook/antichnaya-filosofiya.html> (дата обращения: 24.02.2022).
4. Кечекьян, С.Ф. Учение Аристотеля о государстве и праве. – М. –Л., 1947. – С. 104 – URL: https://www.studmed.ru/view/kechekyan-sf-uchenie-aristotelya-o-gosudarstve-i-prave_f54d50b0210.html (дата обращения: 24.02.2022).

Азиханова Рената Аделевна

1 ГД-13

Санкт-Петербургский государственный университет промышленных технологий и дизайна

Научный руководитель: доктор исторических наук, профессор Бугашев Сергей Иванович

РАЗВИТИЕ НАУЧНОЙ МЫСЛИ В РОССИИ В XVIII ВЕКЕ. СЛАДОСТЬ ПРОСВЕЩЕНИЯ

Аннотация: XVIII век – век монархов-реформаторов и просветителей, век научных и технических открытий, век появления университетов и школ. Так ли это? Что изменилось в образовании XVIII века и какие научные открытия были совершены? Кто и что изобретал? Какие новые учебные заведения открылись в России? Чем отличалась культура нового времени? Рассмотрению всех этих вопросов посвящена данная статья.

Ключевые слова: Наука, образование, Петр I, Екатерина II, Эпоха Просвещения, Академия наук.

THE DEVELOPMENT OF SCIENTIFIC THOUGHT IN RUSSIA IN THE XVIII CENTURY. THE SWEETNESS OF ENLIGHTENMENT

Summary: The XVIII century is the century of monarchs, reformers and enlighteners, the century of scientific and technical discoveries, the century of the appearance of universities and schools. Is it so? What has changed in the education of the XVIII century and what scientific discoveries have been made? Who invented what? What new educational institutions have opened in Russia? What was the difference between the culture of modern times? This article is devoted to the consideration of all these issues.

Keywords: Science, education, Peter I, Catherine II, The Age of Enlightenment, Academy of Sciences.